

今年上海两会的热议话题中，“青春经济”再次如破土新芽，彰显出中国经济高质量发展的澎湃活力。青年，既是消费升级的主力军，也是创新创造的生力军。作为唯一总部位于上海的中管金融机构所在地分行，交通银行上海市分行依托国际金融中心的区位优势，从成为科创青年的“梦想孵化器”，到打造新市民群体的“温暖港湾”；从组建数智金融的“青春先锋队”，到担当国际舞台的“服务外交官”，全面书写着“金融+青春经济”协同发展的时代答卷。

青年报记者 孙琪



交通银行上海市分行正在构建多维驱动的青春经济服务模式。

受访者供图

金融赋能青春经济

交通银行上海市分行创新实践

以“经济力”碰撞“年轻力” 拓宽青春经济新边界

青春经济的蓬勃动能，源于消费升级的“需求侧”。上海，是Z世代多元消费的汇聚之地，交通银行上海市分行敏锐洞察到这一趋势，以支付创新为杠杆，撬动青年消费的全新蓝海。

“有实打实的优惠，去交行首次办理社保卡并激活，能领取58元支付贴金券！”一名00后大学毕业生在社交媒体上如此分享，引来不少朋友的咨询。这背后，是交通银行上海市分行针对来沪青年量身定制的一系列贴心金融服务方案。

该行充分发挥“上海主场”优势，通过场景创新推动青春经济生态的构建。近年来，交通银行聚焦新能源汽车、国潮二次元、文旅出行等重点领域，开展形式丰富的促消费活动。比如在新能源汽车消费领域，紧扣上海车展等行业热点，联合众多主流新能源车企推出“交享分期嘉年华”等专题活动，针对新款及热门车型提供多样化的分期优惠与购车补贴，有力促进新能源汽车消费增长。不止于“优惠补贴”，该行更深入消费场景进行产品创新。围绕二次元消费热潮，该行

联合二次元主题商场，开展“二次元朝圣季”等特色活动，精准吸引Z世代及二次元群体参与，充分激发年轻客群的消费活力；针对文旅消费，该行创新推出“心动的旅‘城’·上海站”文旅专项活动，线上联合主流OTA平台，实施“平台直补+银行让利”双轮驱动策略，线下构建“特惠商圈矩阵”。

这一系列措施被印证成效显著。2025年，这套组合拳就在促消费方面交出了一份令人欣喜的答卷。统计数据显示，截至2025年末，交行上海市分行信用卡消费额市场占比较上年末提升43个BP。凭借专业、精准、温暖的金融服务，交通银行将促消费的政策红利转化为市民切实可感的消费实惠。

今年新春佳节即将来临，交通银行还推出了“2026财富提升日日赢”“2026升金之旅”等一系列线上活动，青年客户通过参与活动提升资产，可获得奖励积分，在积分商城兑换各类心仪的礼品或权益。

从“面对面”到“肩并肩” 守护激发青春经济创造力

“青春经济”的活力，离不开青年创业创新的“供给侧”支撑。上海以独特文化体验、宽松创业环境与深厚情感认同，激发青年创造力，而金融力量则是激活这股创造力的“隐形引擎”。交通银行上海市分行积极作为，在上海绘就金融赋能青春经济的动人画卷。

上海捕鹿数研信息科技有限公司创始人金俊毅，是一位连续创业者。2021年创立捕鹿数研后，团队凭借大数据挖掘与AI技术取得国家级专利和多项软著。然而，2024年业务扩张期，现金流却“卡了脖子”。回忆起创业低谷，金俊毅心有余悸：“账户只剩5万元时，下月工资都成问题。”关键时刻，交通银行“科创人才贷”伸出援手，100万元信用贷款2周内完成授信，助其抓住“618”商机。如今，捕鹿数研年营收突破3000万元，成为国家高新技术企业，信贷资金的“乘数效应”助力企业实

现跨越。

在激光通信领域，交行也在默默守护青年的航天梦。某航天科技公司致力于研发生产多种激光通信终端产品，以技术领先打破传统格局。但航天产业“研发周期长、前期投入大、营收见效慢”，量产阶段企业陷入资金困境。交行上海市分行实地调研后，看中其“技术领先性”与“成长潜力”，提供3000万元三年期纯信用贷款，是业内首家为企业提供中长期信用贷款的银行。企业负责人感慨：“市场上短期融资居多，交行的贷款让我们敢拉长研发周期。”无抵押担保的“金融定力”，缓解了资金压力，让团队专注技术攻坚与市场开拓。

“与青年创新‘同频共振’，我们更注重企业早期发现和陪伴。”交行上海市分行相关负责人说。为破解传统信贷“重资产、轻潜力”难题，该行构建起“场景前移、源头合作、逻辑重塑”三维服务体系。“海聚英才”全球创新创业大赛是上海规模最大、层次最高、辐射最广的人才创新创业赛事。交通银行派遣行业专家担任大赛评委，在活动现场设服务点，让上千个集成电路、生物医药、人工智能项目第一时间对接金融资源；他们与上海交通大学长兴海洋实验室深度合作，从科研平台源头孵化科技成果转化；该行创新推出“智慧知产贷”“智慧知产担”，将人才资质、专利技术通过大数据模型量化为信贷额度，更以“智慧榜单贷”嫁接风投视角，让市场认可的“潜力股”获得银行授信。“我们的目标是成为青年创业路上的‘第一站’伙伴，而不仅仅是锦上添花的‘后半程’支持者。”相关负责人强调了交行对“从校园到社会”全周期陪伴的重视。

用“实践链”串起“育人链” 锻造金融与产业的“青年纽带”

青春经济的长远发展，离不开高素质金融人才的有力支撑。交通银行上海市分行以“人才强行”战略为

引领，构建起“引才—育才—用才”的全链条培养体系，助力青年金融人在服务实体经济的一线茁壮成长。

去年7月，在2025世界人工智能大会的交行展台前，一名分行青年志愿者用流利的英语向外国嘉宾介绍：“这是我们自主研发的科技型企业‘1+N’评价模型，通过AI算法能够自动生成企业成长性画像……”他身后的大屏幕上，智慧航运贸易区块链生态系统的正展示着跨境贸易的全流程数据。作为大会官方战略合作伙伴，交行上海市分行的十余名青年志愿者化身“数智金融讲解员”，成为展会现场一道亮丽的青春风景线。一名青年志愿者对这段经历倍感自豪，“能在国际舞台上展示中国金融科技的创新成果，特别有成就感。”

这背后得益于该行系统化的能力锻造机制。一直以来，交通银行上海市分行团委高度重视青年志愿者队伍建设，建立系统培养机制，成立包含“交辉星火”重点活动服务保障志愿服务队等在内的多支分行志愿者队伍，每年选派青年员工参与重大展会服务、科创企业对接、乡村振兴驻点等实践项目，构建起分行立体化志愿服务矩阵，让青年在服务国家战略的过程中经风雨、长才干。

为服务去年11月举办的第八届进博会，分行团委联合多部门开展专项培训。礼仪专家通过情景模拟训练志愿者的接待规范，业务骨干则围绕跨境金融、数字人民币等内容进行深入授课。“这些‘战场练兵’比书本知识更生动鲜活。”交行一名青年志愿者表示。正是这种“台上一分钟，台下十年功”的充分准备，让“交行蓝”成为进博会舞台上值得信赖的金融符号。

仅2025年，交通银行上海市分行青年志愿者的身影遍布世界人工智能大会、进博会、老博会等重要展会活动，以专业的服务和饱满的热情为展会保驾护航。在这样的培养机制下，一群青年金融人正以“敢为、敢闯、敢干、敢创”的担当，在服务国家战略中绽放青春光彩。

